

RENMIN RIBAO

人民网网址:http://www.people.com.cn

一个国家生生不息的历史文脉, 如何传承赓续?

一个民族绵延不绝的悠久文明, 如何发扬光大?

带着这样的深邃思考,6月1日至 2日,习近平总书记专程到中国国家 版本馆和中国历史研究院考察调研、出 席文化传承发展座谈会并发表重要讲 话,从党和国家事业发展全局战略高 度,对中华文化传承发展的一系列重大 理论和现实问题作出全面系统深入阐 述,发出振奋人心的号召——

"要坚定文化自信、担当使命、奋发 有为,共同努力创造属于我们这个时代 的新文化,建设中华民族现代文明。" 建设中国国家版本馆和成立中国

历史研究院,是以习近平同志为核心的 党中央作出的重大决策。

"这两个馆,两年来我一直都想去 看看,但都没有找到机会。这次下定决 心,用两个半天的时间,走一走、看一 看。"习近平总书记说。

1日下午,习近平总书记乘车来到 离北京中心城区约40公里的燕山脚下, 考察中国国家版本馆中央总馆。

这里原是一处废弃的采石场。经 过生态修复,一片气势恢弘的仿古建筑 群依山就势兴建起来。

"国家版本馆是我亲自批准的建设 项目,一直非常关注。"总书记举目环视, 微笑着说,"坐落在山水之间,中国古典 建筑看起来很舒服。"

步入文华堂,绕过大屏风,迎面是 国家级版本陈列殿堂——国家书房。 四周15组巨型书柜,陈列着近3万册新 中国精品出版物,营造出中国风格的藏

总书记走近书柜,仔细观摩,一套 《宋画全集》吸引了他的目光。

"这是我在浙江工作时候,浙江大 学张曦负责的项目。先是编纂《宋画全 集》,后来又扩展到'中国历代绘画大 系'。不仅在浙江当地,还和海内外广 泛合作。"总书记回忆道。

当年,正是在习近平同志亲力推动、 全程支持下,历时10余年的国家重大文 化工程"中国历代绘画大系"顺利出版, 将穿越千年的丹青、散落全球的国宝汇 聚一堂,生动呈现赫赫先秦、大汉雄风、 盛唐气象、典雅宋韵、元明清风采。

国家之魂,文以化之,文以铸之。 总书记的目光望向国家书房顶部

中央藻井内的星空穹顶。穹顶上是一 幅宋代石刻天文图,图上标注着古人观 测的恒星位置,星汉灿烂、浩渺深邃。

"选用这幅图案,传递着中国国家 版本馆中央总馆'文瀚阁'的寓意:中华 文明如星空般浩瀚璀璨。"听着讲解员 的说明,总书记不时点头。

版本是传承中华优秀传统文化的 载体和媒介,是中华文明源远流长、欣 欣向荣的表征和见证。在文华堂二层, 习近平总书记参观了"斯文在兹——中华 古代文明版本展"。

商王武丁时期的"四方风"甲骨刻辞、宋刻本《棠湖诗稿》、 宋拓本《西楼苏帖》、唐写本《妙法莲华经》……一件件珍贵的 甲骨、简牍、古籍文献、雕版拓片等,无不昭示着中华文明的光 辉灿烂、中国传统文化的广博渊综。

习近平总书记不时驻足察看,询问有关情况。

并 化

玉

"这是一件发挥着重要政治功用的 古籍版本——明代蓝格抄本《使琉球 录》,它是记录钓鱼岛及其附属岛屿属 于中国版图的早期版本著述。书中这 样记录:十日……过平嘉山,过钓鱼屿, 过黄毛屿,过赤屿……十一日夕,见古 米山,乃属琉球者……"在明抄本《使琉 球录》展品前,工作人员详细介绍。

2023年6月

癸卯年四月十七

人民日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 11-0065

代号1-1

第 27357 期

今日8版

"我在福州工作的时候,就知道福 州有琉球馆、琉球墓,和琉球的交往渊源 很深,当时还有闽人三十六姓入琉球。" 总书记强调,要加强对典籍、版本的搜 集整理工作,把中华文明传承好、发

文华堂内,另一项专题展览— "版本琳琅",展示着中国当代出版精品

指着展台里不同版本的《新华字 典》,习近平总书记对大家说:"这几个

已经略微泛黄的上世纪五六十年 代版本的《新华字典》,勾起了总书记的

"那时候去陕北插队,在地里干活 时我兜里就揣着一本《新华字典》,休息 时就拿出来翻两页,一个字一个字地 看。看一个字有几种发音、有几个意 思,怎么用字用词才是准确的。我们写 文章,一下子用五六个排比句、五六个 成语就好吗?不一定,关键是要从中选 出一个最准确的、最好的词,而不是'抖 书包'、'掉书袋'。"

年画、连环画和宣传画是国家版本 馆的特色馆藏。

"这些小人书都是全套的,我小时候 都翻烂了,《岳母刺字》《牛头山》《枪挑 小梁王》《双枪陆文龙》《小商河》……" 总书记如数家珍,"这些小人书很有教育 意义,画小人书的人功夫也深,都是

新中国成立后,"三红一创(《红岩》 《红日》《红旗谱》《创业史》)""青山保林 (《青春之歌》《山乡巨变》《保卫延安》 《林海雪原》)"等经典红色作品在社会 上产生广泛影响。

总书记仔细观看这些作品的手稿 及图书版本,感慨地说:"这些书当年都 看过,激励了多少人啊。这些优秀的老 作品、老片子,现在也应该拿出来看一

随后,习近平总书记走进保藏古籍 版本的兰台洞库,实地察看版本保存收

"兰台"二字,出自《汉书·百官公卿 表》"在殿中兰台,掌图籍秘书",正是收 藏典籍的府库之意。

兰台洞库1号库是雕版特藏库,保 存着汉藏蒙满四种文字大藏经雕版。 用上等梨木、红桦木制成的雕版,历经 数百年风雨变迁,依然散发着独有的

总书记缓缓走进库架深处,仔细 观摩珍贵文物,感受着古老文明传承至 今的气息和底蕴:"走一下,体会一下。

这些雕版、典籍,蕴含着中华民族的智慧、精神、文化,更蕴含

着牛牛不息的力量。" 2号库里,首次同台展示了《四库全书》文渊阁、文溯阁、

文津阁、文澜阁古籍真本和仿真影印版本,全面呈现《四库全 书》风貌,实现"四阁四库合璧"。 (下转第三版)

习近平就印度奥里萨邦列车脱轨相撞事故 向印度总统穆尔穆、总理莫迪致慰问电

李强向印度总理莫迪致慰问电

新华社北京6月3日电 6月3日, 国家主席习近平就印度奥里萨邦列车 脱轨相撞事故,造成重大人员伤亡分别 向印度总统穆尔穆、总理莫迪致慰问电。

习近平表示,惊悉贵国奥里萨邦 发生列车脱轨相撞事故,造成重大人员 伤亡。我代表中国政府和中国人民,对 遇难者表示深切的哀悼,向遇难者家属

和受伤人员致以诚挚的慰问,希望伤者

同日,国务院总理李强向莫迪致

坚定文化自信 努力建设中华民族现代文明

一习近平总书记在文化传承发展 座谈会上重要讲话引发热烈反响

文化兴国运兴,文化强民族强。6月 2日,习近平总书记出席文化传承发展 座谈会并发表重要讲话。社会各界纷 纷表示,习近平总书记的重要讲话从党 和国家事业发展全局战略高度,对中华 文化传承发展的一系列重大理论和现 实问题作了全面系统深入阐述,具有很 强的政治性、思想性、战略性、指导性。 大家表示,要更加深刻领悟"两个确立" 的决定性意义,增强"四个意识"、坚定 "四个自信"、做到"两个维护"。要以 习近平总书记重要讲话精神为指导, 不断深化对文化建设的规律性认识, 更好担负起新的文化使命,扎实推进 中华民族现代文明和社会主义文化强

共同努力创造属于 我们这个时代的新文化, 建设中华民族现代文明

习近平总书记在座谈会上强调,要 坚定文化自信、担当使命、奋发有为,共 同努力创造属于我们这个时代的新文 化,建设中华民族现代文明。

在座谈会上聆听了习近平总书记 的重要讲话,中国美术家协会主席范迪安 说,习近平总书记高瞻远瞩,站在党和 国家事业发展全局战略高度,对中华文

化传承发展的一系列重大理论和现实 问题作了全面系统深入阐述,极大地启 发我们认识中华文明的悠久历史和突 出特性,认识中华文化的源远流长和博 大精深,为推进文化自信、自觉弘扬中 华优秀传统文化指明了方向。

"作为文艺工作者,我们要坚持守 正创新,高擎中华文明火炬,走好中华 优秀传统文化创造性转化、创新性发展 的道路,以赓续传统、面向未来的精气 神为建设中华民族现代文明作出贡

同样聆听了习近平总书记重要讲话 的中国考古学会理事长王巍心情格外 激动。他说,"总书记把研究中华文明 的历史同中国特色社会主义文化建设、 建设中华民族现代文明的关系阐述得 非常透彻。只有从源远流长的历史连 续性来认识中国,才能更好理解中国, 才能明确今后的发展方向。"

王巍说:"总书记重要讲话中关于 中华文明五个突出特性的阐述,非常全 面、系统、深刻,每一个特性都可以举出 很多考古的、历史的证据。我们要更好 学习领会总书记的重要讲话精神,运用 总书记的重要讲话精神指引中国特色 社会主义文化建设。"

中华书局执行董事、党委书记肖启 明说,习近平总书记的重要讲话,对于 以传统文化整理出版为主要业务的中 华书局来说是根本指引和巨大鼓舞,使 我们进一步认识到中华优秀传统文化 在以中国式现代化全面推进中华民族 伟大复兴讲程中的重要作用。我们将 贯彻落实习近平总书记重要讲话精神, 努力把传统文化整理出版工作和传承 弘扬工作做得更好,为社会主义文化强 国建设作出更大贡献。

中国书法家协会主席孙晓云说, "我们要用手中的笔不断创作优秀作 品, 赓续文脉, 让古老的书法艺术焕发 时代光彩,在新时代担负起新的文化使 命,为努力建设中华民族现代文明作出

习近平总书记在考察中国国家 版本馆中央总馆时强调,建设中国国家 版本馆是我非常关注、亲自批准的项目, 初心宗旨是在我们这个历史阶段,把自 古以来能收集到的典籍资料收集全、保 护好,把世界上唯一没有中断的文明继 续传承下去。"盛世修文,我们这个时代, 国家繁荣、社会平安稳定,有传承民族 文化的意愿和能力,要把这件大事办 好。"总书记语重心长。

"深受感动、深感振奋、深感责任重 大。"中国国家版本馆党委书记、馆长 刘成勇说,我们要认真贯彻落实习近平 总书记重要讲话精神,紧密围绕职责, 突出版本定位,坚持以收藏为主业,

(下转第三版)

丁薛祥在检查 2023 年高考准备工作时强调 以极端负责的精神做好高考组织工作

新华社北京6月3日电 中共中央 政治局常委、国务院副总理丁薛祥3日 下午到北京市和教育部教育考试院检 查2023年高考准备工作。他强调,高考 关系为党育人、为国选才,关系千家万 户和广大学子切身利益。要深入学习 领会习近平总书记有关重要指示精神, 贯彻落实党中央、国务院决策部署,以 极端负责的精神做好高考组织工作,确 保高考安全平稳顺利。

丁薛祥首先来到北京交通大学附属 中学考占, 察看考条组织各环节工作情 况。当看到考生身份识别、智能安检门 等检测系统有效运行,考场布置、服务 保障、医疗卫生等工作严谨规范,丁薛祥 对前一阶段高考组织工作给予充分肯定, 代表党中央、国务院向辛勤工作在高考 一线的全体同志表示诚挚的问候和感

增强实现中华民族伟大复兴的精神力量

任仲平

深入学习领会习近平总书记在文化传承发展座谈会上重要讲话精神

谢。他指出,今年是实施新冠疫情"乙类 乙管"后的首次高考,全国考生报名人数 1291万人,再创历史新高,本届考生经 历三年疫情,需要更加深入细致做好高 考组织工作。高考即将开始,要进一步 落实落细考务各项要求,做好考试防疫 工作,完善应对突发情况工作预案,加强 考生关心关爱,对残障考生等特殊困难 群体提供合理便利,让考生安心、家长放 心,助力莘莘学子考出水平、实现梦想。

随后丁薛祥前往教育部教育考试 院,听取全国高考准备工作情况汇报, 察看国家教育考试考条指挥平台系统 演示,巡查相关省份考点人口和考场。 他表示,高考是实现教育公平、社会公 平的重要制度,必须采取最严举措,堵 塞各种漏洞,坚决防止有损公平公正的 事情发生。加强试卷印制、运送、保管 等环节安全保密工作,严防考试失泄密 情况发生,做到绝无一失。强化人防、 物防、技防等措施,从严从快处理考试 舞弊行为。做好治安出行、食宿卫生、 噪音治理等方面的综合保障,积极营造 良好的考试环境。严把评卷质量关,严 格执行国家的招生政策和招生计划,确 保考试公平、程序公开、结果公正。

丁薛祥还视频连线山东省曲阜市、 云南省保山市隆阳区,听取地方高考准 备工作情况汇报。他强调,高考组织工 作是为人民群众提供的重要公共服务, 是对政府治理能力的一次大考,确保高 考安全平稳顺利是各级党委政府的重 大政治责任。各地各有关部门要增强 宗旨意识,强化责任落实,全力以赴实 现"平安高考"目标任务,向党和人民交 出一份满意的答卷。

"在新的起点上继续推动文 化繁荣、建设文化强国、建设中华 民族现代文明,是我们在新时代 新的文化使命。"

这样的担当铭刻定力、远见 和卓识—— "要坚定文化自信、担当使命、奋发有为,共同努力创造属

于我们这个时代的新文化,建设中华民族现代文明。' 2023年6月,中国历史研究院。习近平总书记出席文化

战略高度,对中华文化传承发展的一系列重大理论和现实问 题作了全面系统深入阐述,为坚定文化自信自强,更好担负起 新时代新的文化使命,扎实推进中华民族现代文明和社会主义 文化强国建设,指明了前进方向、提供了根本遵循。 回望波澜壮阔的历史,中国共产党是具有高度文化自觉的党,

党的百年奋斗凝结着中国文化与时俱进的历史。中国共产党是 中国先进文化的积极引领者和践行者,是中华优秀传统文化的忠 实传承者和弘扬者,也是中国精神的重要贡献者和示范者。

立足日新月异的现在,从北京冬奥盛会展示新时代中国 自信、包容、开放的大国形象,到大唐芙蓉园的梦回千年展现 中华文化包容四海、兼纳百川的精神风貌,再到北京中轴线、 京杭大运河等一大批文化遗产绽放新韵……泱泱中华,万古 江河,今天中华文化更加蔚为大观,中华文明更加光彩夺目。

迈向光明宏大的未来,习近平总书记在党的二十大报告中 围绕"推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌"作出重大部

署,强调"增强实现中华民族伟大复兴的精神力量"。站在这片古 老而神奇的土地上,吸吮着中华民族漫长奋斗积累的文化养分, 眺望强国建设、民族复兴的壮阔前景,在以习近平同志为核心的 党中央坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想科 学指引下,中国人民坚持走自己的路,具有无比广阔的时代舞台, 传承发展座谈会并发表重要讲话,从党和国家事业发展全局

> 具有无比深厚的历史底蕴,具有无比强大的前进定力! "问渠那得清如许?为有源头活水来。"

实践已经证明并将继续证明:习近平新时代中国特色社会 主义思想,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、 同中华优秀传统文化相结合,是当代中国马克思主义、二十一世 纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,为丰富发展 马克思主义作出了原创性贡献,为传承发展中华优秀传统文化 作出了历史性贡献,为推动人类文明进步作出了世界性贡献。

文者,贯道之器也。观乎人文,以化成天下。

强调"只有坚持从历史走向未来,从延续民族文化血脉中 开拓前进,我们才能做好今天的事业",指出"没有高度的文化 自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴",明确 "全面建设社会主义现代化国家,必须坚持中国特色社会主义

文化发展道路,增强文化自信"……党的十八大以来,习近平 总书记准确把握世界范围内思想文化相互激荡、我国社会思想 观念深刻变化的趋势,不断深化对文化建设的规律性认识,提出 了一系列新思想新观点新论断,是新时代党领导文化建设实践经 验的理论总结,为做好宣传思想文化工作提供了根本遵循。

以梦想为帆,用奋斗作桨。新时代十年来,在以习近平同志 为核心的党中央坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义 思想科学指引下,我们坚守中华文化立场,把文化自信和道路 自信、理论自信、制度自信并列为中国特色社会主义"四个自 信",坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位,坚持以社会 主义核心价值观引领文化建设,在守正创新中构筑中华文化新 气象、激扬中华文明新活力,为新时代坚持和发展中国特色社 会主义、开创党和国家事业全新局面提供了强大精神动力。 -今天,中国人民更加自信,前进动力更加强大。

文化是一个国家、一个民族的灵魂。习近平总书记强调 "意识形态工作是为国家立心、为民族立魂的工作",提出文化 自信"是更基础、更广泛、更深厚的自信""是一个国家、一个民 族发展中最基本、最深沉、最持久的力量",指出"一个国家、一 个民族的强盛,总是以文化兴盛为支撑的,中华民族伟大复兴 需要以中华文化发展繁荣为条件"。

新时代文化建设成就非凡、 信息化工作、哲学社会科学工作 座谈会和全国高校思想政治工 作会议,再到中国文联、中国作 协代表大会……在一系列重要 会议上,习近平总书记就文化建设 提出的新思想新观点新论断,在

正本清源中廓清了理论是非,校正了工作导向;从建立意识形 态工作责任制,到推动媒体融合发展,从开展党史、新中国史、 改革开放史、社会主义发展史宣传教育,到培育和践行社会主 义核心价值观,一系列激浊扬清、固本培元的重大举措,在全 社会唱响了主旋律、弘扬了正能量。

"70后、80后、90后、00后,他们走出去看世界之前,中国 已经可以平视这个世界了"。2021年3月,习近平总书记在全国 两会期间的一席话,令人感慨万千。"平视世界"的自信,源自 新时代我国发展取得的历史性成就、发生的历史性变革,源自 世界潮流浩荡向前的"时与势",也源自中华文化独一无二的 理念、智慧、气度、神韵。

当《长津湖》《我和我的祖国》《觉醒年代》《流浪地球》这些 浸润着中华文化、饱蘸着中国精神的精品力作在海内外热播; 当收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在 古籍里的文字日益走进人民群众心中;当历史学家汤因比预 言的"人类的未来在东方,中华文明会成为世界的引领"正在 变为现实,我们没有理由不自信:中华民族创造了源远流长的 中华文化,中华民族也一定能够创造出中华文化新的辉煌。

——今天,中国人民更加自立,奋斗精神更加昂扬

(下转第四版)